

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD
V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1971



BRNO 1972

NÁLEZ STŘEDOVĚKÉ KERAMIKY V KLENTNICI (okr. Břeclav)

JOSEF UNGER, Regionální muzeum, Mikulov

Při výkopu pro vodovodní potrubí byla před domem č. 55 porušena středověká jáma, z níž byly vybrány vzorky středověké keramiky, mezi nimi i okrajový střep džbánu.

Fund von mittelalterlicher Keramik in Klentnice (Bez. Břeclav). Beim Aushub für eine Wasserleitung fand man eine mittelalterliche Grube mit Keramik.

STŘEDOVĚKÉ NÁLEZY V ŠAKVICÍCH (okr. Břeclav)

JOSEF UNGER, Regionální muzeum, Mikulov

Při stavebních úpravách domu č. 47 v Šakvicích byla nalezena téměř celá středověká nádobka a při stavbě domu č. 50 byly nalezeny střepy středověké keramiky a porušena obilnicová jáma.

Mittelalterliche Funde in Šakvice (Bez. Břeclav). Bei Bauherrichtungen in Šakvice fand man mittelalterliche Keramik und eine Getreidegrube.

VÝZKUM STŘEDOVĚKÉ AKROPOLE HRADISKA TEPENEC V ROCE 1971

(obec Jívová)
(okr. Olomouc)

VÁCLAV BURIAN, Vlastivědný ústav, Olomouc
(Tab. 105)

Další postup výzkumu hradiska Tepenec se stal zvlášť akutním po výnosu ministra kultury ČSR z 20. července 1971, jímž byla jeho poloha vyňata z další památkové ochrany s ohledem na národohospodářský význam těžby kamenolomu.¹ Výzkum středověké akropole pokračoval čtvrtou terénní kampaní ve dnech 1. až 28. července 1971. V této závěrečné etapě bylo zkoumáno celkem 38 čtverců, označených čísly LXII—IC. Z úsporných důvodů, nebo kde tomu bránil vzrostlý lesní porost a příliš srázný terén, byly některé čtverce (LXXIV, XCII—IC) prokopány pouze v poloviční ploše, na tzv. balvanové baště (LXXX—XCIV) bylo provedeno pouhé očištění.

Na ploše hradního paláce nebylo již kopáno, avšak v rozsedlině na okraji skalní stěny jihozápadním směrem od stávajících základů paláce byly zjištěny zbytky zdíva. Je to důkazem, že palác sahal dále na jihozápad a podstatná jeho část zanikla přirozenou odlučností skalní stěny, která zde ve velkých blocích stále pokračuje.

Území parkánu bylo zkoumáno toliko v severozápadním okraji, a to v souvislosti s odkryvem posledního úseku vnitřní hradby na jejím severozápadním konci a vnější hradby, která uzavírá parkán v jeho šíři od západu. Zakončení vnitřní hradby, široké 175 cm, leží ve skalní rozsedlině. Koruna dochovaného zdíva je opět značně zkosená vnějším směrem s průměrným výškovým rozdílem 42 cm. Líc zdíva dosahuje na vnitřní straně relativní výšky 125, na venkovní 80 cm. Úroveň uvedeného zdíva je značně vyšší na rozdíl od těsně položeného úseku, zkoumaného v ploše čtverce XLVI v roce 1970, kde je v koruně znatelný průlom široký 330 cm, s úrovní sníženou o 110 cm, který umožňuje jediný předpoklad vstupní brány do parkánu a paláce. V ostrém úhlu od vnitřní hradby jižním směrem, vzhůru ke zdi paláce, probíhá další hradební zdívo z lomového kamene, 120 cm široké, uložené na skále. V téměř přímém směru uzavírá západní čelo parkánu (podobně je tomu od jihu, viz výzkum 1969), přímo nad strmým úbočím skalní stěny. Jeho dochovaná úroveň sleduje terénní svah mezi palácem a vnitřní hradbou, je nepatrně zkosená navenek. Současná výška líce byla naměřena uvnitř 45—53 cm, na západní lici 19—40 cm. Terén úbočí vně této západní hradby klesá se sklonem až 60°.

Při vstupu do hradu na severozápadní straně byla ve čtverci LXXIX odkryta část skalního útesu, který tvoří jižní stranu brány ve vnější hradbě. Další sonda na valu znova ukázala, že jeho kon-

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1971

Vydává: Archeologický ústav ČSAV v Brně, sady Osvobození 17/19

Odpovědný redaktor: Akademik Josef Poulík

Redaktoři: Dr. A. Medunová, dr. J. Meduna, dr. J. Říhovský

Překlady: Dr. R. Tichý, E. Tichá

Kresby: Doc. dr. B. Klíma, M. Bálek, S. Janák, A. Životská

Na titulní obálce: Nádobka z eneolitického sídliště v Brně-Lískovci

Tiskem: Grafia, n. p., Brno, provozovna 04, Gottwaldova 21

Vydáno jako rukopis — 450 kusů — neprodejné